
Ομιλία του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, 

Αντιστράτηγου Κωνσταντίνου Τσουβάλα, στα εγκαίνια της 
έκθεσης ζωγραφικής  

«Η οδική ασφάλεια μέσα από τα μάτια των παιδιών»  
στο Ηράκλειο Κρήτης 

(Ηράκλειο, 6 Νοεμβρίου 2017) 

 

«Σίγουρα, ανάμεσά μας, υπάρχουν αρκετοί που έχουν βιώσει την οδύνη του 
χαμού κάποιου συγγενικού, φιλικού ή γνωστού τους προσώπου σ΄ένα τροχαίο 
ατύχημα. 

Υπάρχουν, ασφαλώς, αρκετοί που έχουν θρηνήσει την απώλεια κάποιου δικού 
τους, νέου ανθρώπου, που η ζωή του σταμάτησε απότομα και άδικα, σε 
κάποιο σημείο του οδικού δικτύου· εξαιτίας μιας στιγμιαίας, ίσως, αβλεψίας, 
μιας οδηγικής επιπολαιότητας, της υπερεκτίμησης των ικανοτήτων του ως 
οδηγού, της αδιαφορίας προς τους κανόνες της  οδικής κυκλοφορίας που 
εντέλλει συνιστούν αδιαφορία προς την ίδια τη ζωή και σε πολλές περιπτώσεις 
όχι μόνον της δικής τους ζωής αλλά και της ζωής των συνανθρώπων του. 

Υπάρχουν, εκτιμώ, πολλοί που λόγω κάποιας ευτυχούς συγκυρίας το οδηγικό 
λάθος ή η απερισκεψία της στιγμής δεν μετατράπηκαν σε οδύνη και θρήνο 
των δικών τους ανθρώπων ή και σ΄ένα εικονοστάσι στην άκρη του δρόμου 
για να θυμίζει στους διερχόμενους το ατύχημα ως γεγονός, πριν ξεχαστεί 
στους ρυθμούς της σύγχρονης ζωής, η οποία, δυστυχώς, φαίνεται να 
αποδέχεται το τροχαίο ατύχημα και τις συνέπειές του ως μέρος της 
καθημερινότητάς μας. 

Ωστόσο, όλοι σχολιάζουμε, όλοι προβληματιζόμαστε, όλοι αναρωτιόμαστε και 
αναζητούμε τα αίτια αυτού του συνεχιζόμενου, επιτρέψτε μου τον όρο, 
παραλογισμού. 

Γιατί τα όρια του παραλογισμού, «αγγίζει» το φαινόμενο της  μετατροπής ενός 
μέσου εξυπηρέτησης, δηλαδή του οχήματος,  σε «όπλο μαζικής 
καταστροφής», σε μηχάνημα ολέθρου. 

Όμως, η παραδοχή του φαινομένου και ο προβληματισμός μας δεν φαίνεται 
να παράγουν ουσιαστικά αποτελέσματα, τουλάχιστον στο βαθμό που πρέπει, 
στο επίπεδο που θα επιθυμούσαμε. 

Οι προσπάθειες της Ελληνικής Αστυνομίας σε επιχειρησιακό επίπεδο δεν 
αρκούν, δεν είναι δυνατόν να αρκούν, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του προβλήματος. Γιατί το πρόβλημα δεν είναι μόνον αστυνομικό· είναι 
πρόβλημα ευρύτατα και βαθύτατα κοινωνικό. 

Ούτε οι μεμονωμένες πρωτοβουλίες και οι προσπάθειες ορισμένων κοινωνικών 
φορέων και ευαισθητοποιημένων συνανθρώπων μας είναι αρκετές. 



Απαιτείται μεγαλύτερη προσπάθεια, απαιτούνται περισσότερες κοινωνικές 
πρωτοβουλίες, απαιτείται ευρύτερη κοινωνική συμμετοχή προκειμένου να 
ευαισθητοποιηθούν η κοινωνία, οι πολίτες, όλοι μας, αναφορικά με την 
αδιαμφισβήτητη ανάγκη να διαμορφώσουμε σωστή αντίληψη ως προς την 
οδηγική μας συμπεριφορά, να συναισθανθούμε την υποχρέωσή μας να 
τηρούμε τους κανόνες του Κώδικα Οδικής κυκλοφορίας και να σεβαστούμε 
περισσότερο, και κατά την οδήγηση, την αξία της ανθρώπινης ζωής·  

της ζωής μας, της ζωής των μελών της οικογενείας μας, της ζωής των 
συνανθρώπων μας. 

Ζητώ την ανοχή και την κατανόησή σας για τον μάλλον σκληρό τρόπο με τον 
οποίο διατυπώνω αυτές τις αρχικές και αυτονόητες σκέψεις και διαπιστώσεις 
αναφορικά με το τροχαίο ατύχημα και τις συνέπειές του· τρόπος ίσως 
ασύμβατος με τα εγκαίνια μιας έκθεσης παιδικής ζωγραφικής.  

Όμως, πρέπει κάποια στιγμή να μιλήσουμε με τα λόγια της αλήθειας, της 
ειλικρίνειας. Κι εδώ πρόκειται για μια αλήθεια σκληρή. Το τροχαίο ατύχημα δεν 
αντιμετωπίζεται με συμβιβασμούς, ούτε ίσως με ακαδημαϊκού χαρακτήρα 
συζητήσεις και  ευχολόγια, ούτε με την εκδήλωση των καλών μας προθέσεων 
σε θεωρητικό επίπεδο. 

Ο Βόρειος Οδικός Άξονας και γενικά το οδικό δίκτυο της Κρήτης και της χώρας 
γενικότερα δεν θα γίνουν περισσότερο ασφαλή με την απλή διαπίστωση ότι 
πράγματι συμβαίνουν τροχαία ατυχήματα, ούτε με την  αποστασιοποιημένη 
ουδετερότητα από το πρόβλημα, ούτε με τη «βολική» επίρριψη των ευθυνών 
σε τρίτους, φυσικούς ή εξωγενείς παράγοντες, ούτε, βεβαίως, με την 
ανεύθυνη επανάπαυση στην οποία μπορεί κάποιος να οδηγηθεί εστιάζοντας 
στους στατιστικούς δείκτες και στα ποσοστά μείωσης των σοβαρών τροχαίων 
ατυχημάτων σε σχέση με προηγούμενα έτη.  

Αυτές οι σκέψεις, αυτοί οι προβληματισμοί, η ευθύνη ως αστυνομικών αλλά 
πρωτίστως ως μελών της κοινωνίας, η αγωνία για το μέλλον αυτής της 
κοινωνίας και ιδίως των νέων ανθρώπων, συνιστούν την αιτία της 
πρωτοβουλίας μας, και εξηγούν το λόγο που βρισκόμαστε σήμερα εδώ. 

Κι αφού, εμείς, οι μεγάλοι και «λογικοί» δεν καταφέραμε, μέχρι σήμερα, να 
κατανοήσουμε σε βάθος το πρόβλημα, να συνεργαστούμε και να πράξουμε ότι 
πρέπει και στο βαθμό που πρέπει για να σταματήσουμε ή έστω να 
περιορίσουμε δραστικά αυτή την ανοιχτή και «κακοφορμισμένη» πληγή των 
τροχαίων ατυχημάτων, αποφασίσαμε να καλέσουμε και να προτρέψουμε τα 
παιδιά να μιλήσουν, να εκφραστούν, να ζωγραφίσουν· να μας δείξουν, μέσα 
από τη δική τους ματιά, τη δική τους ψυχή και με το δικό τους τρόπο πώς 
αυτά αντιλαμβάνονται την οδική ασφάλειας. 

Βέβαια για να είμαι απολύτως ειλικρινής, όταν πριν από λίγους μήνες 
αποφασίσαμε να εκδηλώσουμε αυτήν την πρωτοβουλία ευαισθητοποίησης 
των πολιτών για τη οδική ασφάλεια, με τη συμμετοχή των παιδιών και τη 
ανιδιοτελή συνδρομή της «Συμμαχίας για την Ελλάδα», είχαμε, εγώ και οι 
συνεργάτες μου, τη συγκρατημένη αισιοδοξία πως κάτι καλύτερο μπορεί να 
γίνει. 



Ωστόσο, σήμερα, μετά την καθολική αποδοχή της πρωτοβουλίας μας από την 
κοινωνία, η συγκρατημένη αισιοδοξία έχει μετατραπεί σε βεβαιότητα. 

Τα παιδιά «μίλησαν». Και είχαν πολλά να πουν. Με τον δικό τους άμεσο 
τρόπο, με τη δική τους ανόθευτη ματιά. Κατάφεραν να ευαισθητοποιήσουν σε 
μεγαλύτερο, ίσως, βαθμό απ’ ότι εμείς οι μεγάλοι, την κοινωνία.   

Οι επισκέπτες της έκθεσης στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, στα Ιωάννινα, είμαι 
βέβαιος πως κι εδώ στο Ηράκλειο στα Χανιά, στην Πάτρα κι όπου αλλού 
λειτουργήσει η έκθεση   κατάλαβαν ή θα καταλάβουν τα μηνύματα των 
παιδιών. Συναισθάνθηκαν ή θα συναισθανθούν, το μέγεθος της ευθύνης μας.  

Κατανοήσαμε όλοι πως πρέπει, επιτέλους, να ευαισθητοποιηθούμε, ως 
κοινωνία περισσότερο· 

- πως πρέπει να διαμορφώσουμε μια νέα αντίληψη αναφορικά με τις 
υποχρεώσεις και συνακόλουθα για τη συμπεριφορά μας ως οδηγοί αλλά και 
ως πολίτες, 

- πως πρέπει να σκεφτούμε περισσότερο σοβαρά και να πράξουμε 
υπεύθυνα, ώστε να σταματήσουμε ή έστω να περιορίσουμε δραστικά τον 
αριθμό και τις συνέπειες των τροχαίων ατυχημάτων, 

- πως πρέπει κάποια στιγμή, επιτέλους, να μεταβάλουμε τη στρεβλή, 
συμβιβαστική και ατελέσφορη αντίληψη πως το τροχαίο ατύχημα είναι 
μέρος της καθημερινότητάς μας. 

Αυτός ήταν και ο σκοπός μας. 

Να προβληματιστούμε, να ευαισθητοποιηθούμε περισσότερο, να 
αντιδράσουμε αποτελεσματικότερα απέναντι στο πρόβλημα. Μεταβάλλοντας 
την αντίληψη και την οδική μας συμπεριφορά, να σώσουμε ζωές 
συνανθρώπων μας, ενδεχομένως και τις δικές μας.  

Η συμβολή των παιδιών στην επίτευξη του σκοπού αυτού υπήρξε 
καθοριστική. Στις 214 ζωγραφικές τους δημιουργίες που εκτίθενται σ’ αυτόν 
εδώ το φιλόξενο χώρο του Συνεδριακού Κέντρου της Παγκρήτιας Τράπεζας, 
αποτυπώνουν σκέψεις και επισημαίνουν πράγματα που μας προβληματίζουν.  

Γι αυτό, οφείλω ως Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας αλλά και ως ένα από 
τα μέλη μιας κοινωνίας που βλέπει, που βιώνει, που αντιμετωπίζει καθημερινά 
τις συνέπειες της κακής οδικής και οδηγικής συμπεριφοράς, να ευχαριστήσω 
και να συγχαρώ, για μια ακόμη φορά τους μικρούς μας φίλους για τη 
συμμετοχή τους και τις ζωγραφικές τους δημιουργίες – μηνύματα.  

Να τους ευχαριστήσω για το «μάθημα» που έδωσαν σ΄εμάς τους μεγάλους· 
να ευχαριστήσω τους γονείς τους για τη στήριξή και την καθοδήγησή των 
παιδιών τους. 

  



Επιτρέψτε μου, επίσης, να ευχαριστήσω: 

- τον κύριο Νικόλαο Μυρτάκη, Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Παγκρήτιας Τράπεζας για τη διάθεση του χώρου αυτού του Συνεδριακού 
Κέντρου της Παγκρήτιας Τράπεζας, για την πραγματοποίηση της έκθεσης 
και την πολύπλευρη στήριξη που μας παρείχε, 

- τους χορηγούς της έκθεσης για τη πολύτιμη συμβολή τους 
- τον Γενικό Διευθυντή της «Συμμαχίας για την Ελλάδα» κύριο Γιώργο 

Καλούδη, για την καθοριστική συνδρομή του και σ’ αυτή τη σημαντική 
πρωτοβουλία της Ελληνικής Αστυνομίας, 

- τον αυθεντικό εκπρόσωπο της Κρητικής –και όχι μόνο- Μουσικής 
παράδοσης, το φίλο Βασίλη Σκουλά· 

τον πιστό και ανιδιοτελή υποστηρικτή και συνοδοιπόρο της Ελληνικής 
Αστυνομίας σ’ αυτό το ταξίδι εξωστρέφειας και πολιτισμού   και βεβαίως 

- όλους εσάς για την παρουσία σας σήμερα εδώ. 

Εύχομαι σε όλους υγεία, δύναμη, καλοτυχία κι ένα μέλλον με μεγαλύτερη 
οδική ασφάλεια, λιγότερα τροχαία ατυχήματα, λιγότερες χαμένες ζωές. 

Σας ευχαριστώ.» 

 


